

基隆市立武崙國民中學110學年度第一學期九年級公民科第一次段考試題

座號：_____ 姓名：_____

一、選擇題 (1-5題每題2分，6-30題每題3分，共30題，85分) 另有非選擇題15分。共四頁

() 1. 臺南市政府環保局接獲民眾通報市區有一處道路的排水溝染紅色，經由稽查結果發現，造成污染者為一食品製造廠未領取排放許可逕自排放廢水。環保局依據反水污染防治法進行告發，並責令停工處分。請問：環保局提供的誘因與下列何種行政行為的誘因相同？

- (A) 駕駛人違規記點扣照，期間若再駕車違規，則駕照吊銷
- (B) 臺北市政府為了提振觀光，於情人節在大稻埕施放煙火
- (C) 教育局為鼓勵學生學習均衡發展，頒發五育兼優獎學金
- (D) 地方政府為了提高生育率，發放生育津貼以及育兒津貼

() 2. 超商常常利用滿額可得到公仔貼紙的方式，讓民眾在消費的同時蒐集到相當數量的公仔貼紙以換取購物優惠。請問：超商此舉是想要達到何種經濟效果？

- (A) 提供金錢的誘因，鼓勵消費者減少購買 (B) 透過降低價格的方式，增加消費者購買意願
- (C) 提供非金錢誘因，刺激消費者增加購買 (D) 透過增加價格的方式，降低消費者購買意願

() 3. 小羅正準備接手經營一家飲料店，無論營收好壞，在無法放棄飲料店的條件下，他面臨了兩種選擇：如果選擇當全職的飲料店老闆，自己一手包辦飲料店雜務，他就必須放棄月薪50,000元的會計師工作；如果小羅聘請員工，保留原有的會計師工作，則他就要付出店員38,000元的薪水。請問以下敘述何者正確？

(A) 小羅聘請員工，自己擔任會計師才是機會成本較低的選擇 (B) 小羅一手包辦飲料店雜務，是讓他的總收入增加的選擇 (C) 小羅選擇一手包辦飲料店雜務的機會成本是38,000元 (D) 小羅選擇聘請員工的機會成本是50,000元

() 4. 郝岑為了得到學校的進步獎，在這次月考前非常努力，於是月考進步很多，學校利用朝會時間公開表揚他，郝岑還得到一張進步獎的獎狀。請問：學校提供的誘因與下列何者相同？

- (A) 不打掃房間被扣零用錢 (B) 協助家務媽媽請吃大餐
- (C) 品學兼優得到獎學金 (D) 違反校規記警告一次

() 5. 右圖為小江在面臨新工作機會時的選擇情況，若小江僅依薪資高低選擇薪資最高的工作，根據圖中內容判斷，甲、乙、丙工作的薪資高低關係為下列何者？(A) 甲 > 乙 > 丙 (B) 甲 > 丙 > 乙 (C) 丙 > 甲 > 乙 (D) 丙 > 乙 > 甲



() 6. 稀少性是經濟學中的重要基礎概念。下列何者的敘述完全符合稀少性在經濟學中的意義？

(A) 稀少性代表欲望的稀少 (B) 自然資源不會有稀少性的問題 (C) 自然資源愈多就不會有稀少性的問題 (D) 稀少性是指資源相對於人的欲望，相對匱乏

() 7. 日常使用的資源，根據經濟學分類會有不同性質，下列何者是「經濟財」的正確認知？(A) 陽光可歸屬於經濟財 (B) 空氣可歸屬於經濟財 (C) 不必付出代價即可取用 (D) 必須付出代價才能取用

() 8. 生活中經常要做選擇，且選擇必然會有代價，這些影響選擇的因素就是「誘因」。下列對於誘因的認識何者有誤？(A) 降低報酬或是提高懲罰稱為負向誘因 (B) 提高報酬或是減少懲罰稱為金錢誘因 (C) 誘因指誘發特定行為的報酬或抑制特定行為的懲罰 (D) 人們如何選擇取決於這項誘因帶來的利益和機會成本的相對大小

() 9. 在我們使用的各種資源中，有些必須付出代價才能取用。下列何者屬於這一類的資源？

- (A) 戶外的陽光 (B) 大自然的美麗景觀 (C) 戶外的空氣 (D) 用錢買的生日禮物支持度

()10. 「我們每天吃得、有得喝，並非由於肉商、酒商或麵包商的善行，而是由於他們關心自己的利益。」由此可知，機會成本就是進行選擇時會付出的代價。請判斷下列何者並未運用機會成本的概念來進行分析？(A)社會新鮮人針對第一份工作的就業考量 (B)國三學生在選填升學志願時的抉擇考量 (C)為了是否犧牲溫書時間去打工而猶豫不決 (D)歲末年終，全家為了年度大掃除而忙碌不已

()11. 美儒獲得四個薪資不同的工作機會，若她僅以薪資作為選擇工作的依據，在甲、乙兩工作中，她會選擇乙工作，機會成本為3萬元；在乙、丙兩工作中，她會選擇丙工作，機會成本為3萬5千元。由上可知，丙工作的薪資最可能為何？(A)2萬8千元 (B)3萬元 (C)3萬5千元 (D)3萬6千元

()12. 新聞報導指出，珍愛桃園藻礁公投是為了拯救因中油興建天然氣接收站而可能受影響的藻礁海岸而發起，陸續吸引了超過60萬人連署，引發社會關注。請問：若政府堅持興建天然氣接收站，該決定最可能以何者作為該選擇的代價？(A)中油的經營績效 (B)藻礁海岸景觀的改變 (C)地方政府的誠信 (D)人民對政府的

()13. 甲國由於久旱不雨，全國各地的水庫幾乎見底，因此政府宣布擴大耕地的休耕面積，將儲水優先分配於民生用水及部分工業用水。由上述可知，甲國政府的作法具有下列哪一項經濟學的概念？(A)稀少性 (B)機會成本 (C)偏好行為 (D)非金錢誘因

()14. 某明星接演新電影的片酬是700萬元，他因此推掉同時間其他的工作機會，一個是報酬1,000萬元的代言機會，另一個是一齣片酬450萬元的電視劇，那麼他接演這部新電影的機會成本是多少？(A)450萬元 (B)700萬元 (C)1,000萬元 (D)1,450萬元

()15. 所謂「魚與熊掌不可兼得」，下列哪個同學對於這句話的解釋比較正確？(A)壯壯：「我們想要的物品都必須花錢購買。」(B)大方：「應該對朋友盡心付出不要求回報。」(C)丹丹：「個人在做選擇時都必須有所取捨。」(D)大強：「應該注重自然生態保育。」

()16. 小白與同學聊到最近學校購置的一套設備——小白：最近學校買了一套VR設備放圖書館。每次下課去借用，都大排長龍。

小安：我也很想玩，學校應分配班級輪流使用。

阿順：若改成投幣才能使用，就能減少排隊人潮。

阿珍：我對這個沒興趣，就算免費也不想去玩。

根據文中內容，有關他們的談話，下列說明何者正確？(A)小白提到的排隊現象，資源利用效率最高 (B)小安支持用「協調」方式分配資源 (C)阿順提議將「時間」成本考量進來 (D)阿珍的說法展現相同資源對每個人滿足程度不同。

()18. 春嬌與志明的對話如下——

志明：我下個月想要買一臺新車。春嬌：我們家庭收入固定，下個月要繳稅、付小孩的學費、生活費，除非減少你的零用錢。根據內容，兩人所思考的問題，與下列何者最為相關？(A)資源有限，欲望無窮 (B)資源與欲望皆有限 (C)資源與欲望皆無限 (D)資源僅具單一用途。

()19. 小薇決定離職轉換新工作，她同時應徵三家公司均被錄取，三家公司的工作性質與薪資如附表所示——若單純以薪資來比較，三個工作機會中，哪些選擇的機會成本相同？(A)財務助理、業務助理 (B)業務助理、行政助理 (C)行政助理、財務助理 (D)財務助理、業務助理、行政助理。

工作	薪資(元)
財務助理	40,000 元
業務助理	30,000 元
行政助理	35,000 元

()20. 政府自西元2016年開始推行「汰舊換新」補助政策，針對購買汽車、機車的車主，在換購新車前後半年內報廢或出口原本的舊車，都能享有汽車5萬元、機車4千元的貨物稅減徵優惠。從政策開始到西元2019年共增加44萬臺車輛的汰換，帶動汽車產業產值達2,115億元，政府的稅收增加約1,057億元，節能減碳效果更高達72.39萬公噸。有關此項政策在不同面向誘因的分析，何者正確？(A)對產業效益來說，屬於負向誘因 (B)對政府稅收來說，屬於非金錢誘因 (C)對環保成效來說，屬於金錢誘因 (D)對需換車車主來說，屬於正向誘因。

()21. 報載：全球車廠因錯估車市銷售的增長，在未儲存足夠的車用晶片下，又遇到晶片廠的產能被3C電子產品市場訂單占滿，導致全球車用晶片出現不足的困境。針對此則報導，晶片此項資源的相關敘述，何者正確？ (A)出現取之不盡、用之不竭的現況 (B)稀少性是指該資源的總數量過低 (C)相較市場需求，此資源面臨有限的問題 (D)僅在電子產品市場上出現稀少性問題。

題組一

小惠今年將從大學畢業，進入職場前，她對於要留在國內就業，或是到海外謀職，無法抉擇，好友小如建議她以機會成本的概念思考，並將網路上看到的資料與她分享——
小惠看完資料後，決定花一年時間前往海外謀職，不過曾有海外工作經驗的舅媽提醒她，考慮的項目仍不夠完備，貿然選擇出國工作，可能會忽略了須負擔的其他代價。

	國內
年薪	3萬 x 12個月
海外	7萬 x 12個月

請根據資料，回答下列問題：

()22. 有關好友小如建議的概念，在運用時，哪一項敘述較不恰當？ (A)可在進行資源選擇時用以分析 (B)有得必有失，不能只看表面所獲得 (C)應將實際支付與選擇時所放棄代價相加 (D)付出的代價僅限於可以金錢衡量的部分。
()23. 若僅參考好友小如蒐集的資料，小惠選擇花一年時間出國工作的機會成本為何？ (A)36萬 (B)48萬 (C)84萬 (D)120萬。

題組二

新聞報導：「由於疫苗分配數量有限，民眾即使登記施打疫苗，也不一定能夠施打到自己想要廠牌的疫苗。此外，由於現有疫苗不足以施打全國民眾，政府優先開放第一到三類對象施打，各縣市也優先安排高齡長者施打疫苗。」根據新聞內容，請回答下列問題：

()24. 有關疫苗的施打情形，下列說明何者正確？ (A)疫苗取之不盡用之不竭 (B)疫苗具有稀少性，面臨選擇問題 (C)疫苗被少數人把持，缺乏公平正義 (D)每人可選擇兩種以上疫苗混合施打。
()25. 文中情形，與下列哪一句話的概念有關？ (A)雞蛋不要放在同一個籃子 (B)魚與熊掌不可兼得 (C)天生我材必有用 (D)三天捕魚兩天晒網。

題組三

小雯下課後，本想去買69元的披薩當晚餐，可是一想到吃完披薩後，就沒有錢再買珍珠奶茶，於是她到麵攤買了一碗乾麵，然後再去月花奶鋪買一杯珍珠奶茶。請回答下列問題：

()26. 依據文中敘述判斷，小雯選擇珍珠奶茶的代價為何？ (A)得到一碗乾麵 (B)得不到69元披薩 (C)得到麵攤老闆的賠償 (D)省下69元披薩的錢。
()27. 小雯買了一碗乾麵所付出的代價，隱含了哪項經濟學概念？ (A)金錢誘因 (B)正向誘因 (C)機會成本 (D)預期心理。
()28. 飲料店促銷珍珠奶茶的活動期間，該項產品銷售量將會大增，這最直接反映出什麼訊息？ (A)廠商貨源不足 (B)消費者增加消費 (C)珍珠奶茶品質因而下降 (D)商品價格上漲，消費者增加需求。

題組四

以色列國土70%面積是沙漠，其餘土地呈現半乾旱狀態，天然降雨形成的水資源僅能應付需求量的57%。然而，靠著不斷研發創新的水科技，長期加強節水、造水和精緻水管理，使得以色列的水資源不僅能自給自足，還生產大量蔬果和花卉外銷，創造「荒漠奇蹟」。

請根據資料，回答下列問題：

()29. 從文中畫線處，可以判斷水資源在以色列呈現何種特性？ (A)相對人民的需求是稀少的 (B)取之不盡，用之不竭 (C)透過充分利用，源源不絕 (D)天然降雨已足以應付需求。
()30. 針對上文的敘述，下列何者較為適當？ (A)水資源有多種用途，因此必須選擇 (B)充沛的天然降雨，讓該國可以選擇 (C)以色列將水資源做了最有效率的使用 (D)天然水資源充足，因此大量外銷。

~~~~~請戴好你的口罩，好好完成這份考卷~~~~~

基隆市立武崙國民中學110學年度第一學期九年級公民科  
第一次段考試題 非選擇題作答卷(非選擇題作答卷需要繳交)

座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

二、非選擇題 15分

題文

新冠疫苗能拯救人命應該是毋庸置疑的事。看看英國最近的數據就知道了，針對20萬人的追蹤調查發現，在接受第二劑疫苗的兩周之後，幾乎所有人體內都出現了病毒抗體。

雖然一開始有人擔心疫苗對德爾塔Delta變異毒株的保護功效可能降低，但分析仍然顯示牛津AZ疫苗和輝瑞BNT疫苗都能讓重症住院率減少92-96%。就如同許多醫護人員所說的那樣，和新冠病毒疾病帶來的危險相比，接種疫苗可能出現的嚴重副作用簡直是微不足道。

根據指揮中心的說明，接種部位紅腫疼痛，身體感到疲累、頭痛、肌肉痠痛等，是常見的疫苗副作用，不舒服的狀況不會持續太久，但接受疫苗施打還是有可能受到新冠病毒感染，為了不讓病毒無形擴散，衛生局也有特別整理新冠肺炎和疫苗副作用的臨床表現，以期民眾能正確判別。

即使有數據顯示疫苗能減少重症住院率，但也有民眾出現到底要不要施打疫苗的猶豫心理。為了緩解民眾疫苗猶豫的情形，各國也祭出許多不同優惠措施。像美國就有些州，在5月中推出只要有打疫苗者，就可參加樂透活動，最高獎金100萬美金（約新台幣3000萬）。其他像是紐約、馬里蘭州都有類似活動，用高額獎金吸引民眾接種疫苗。

而對於年長者來講，去較遠的地方施打疫苗，對他們來講可能有交通不便之處。因此各地方政府能對增加施打疫苗的便利性，作出便民的措施，就可以提高長者施打疫苗的意願。又或者，像在高雄巨蛋有現場音樂演奏等，其實也都能達到緩解施打疫苗民眾的緊張感。這樣的做法都能幫助民眾提升施打意願，尤其長者。

題目1 請問在第二三段中，施打疫苗的機會成本是甚麼？（2分）

答：

題目2 在第四段中，所提到的措施是屬於何種誘因？（請寫出正向/負向 金錢/非金錢）（2分）

答：

題目3 在第五段中，對於長者來講，要去施打疫苗的機會成本是什麼？（不能照抄上述文章的文字）（3分）

答：

題目4 如果一個國家施打疫苗比率過低，這個國家可能需要付出哪些機會成本，請舉出兩點，並具體說明原因。（8分）

答：

|    | 機會成本 | 原因說明 |
|----|------|------|
| 1. |      |      |
| 2. |      |      |